

法治

周刊

责任编辑:卢越
新闻热线:(010)84151683
E-mail:grrbly@163.com

深圳

35名劳动者讨回77万元欠薪

本报讯(记者刘友婷)日前,在深圳福田法院执行局,35名被欠薪职工当场收到执行款共计77万余元。据了解,本次案款发放工作首次实现“现场签收,现场发放,实时到账”的工作模式,财务人员现场录入信息,生成案款发放表,承办法官与执行长当场签字审核,申请执行人的工资款实时到账。

去年6月26日,刘某某、王某等35名劳动者以所在的沃某科技(深圳)有限公司拖欠2018年6月1日至2018年6月26日期间工资为由,提出被迫解除劳动关系。同年6月26日,刘某某、王某等35人向福田区劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请。福田区劳动人事争议仲裁委员会做出仲裁裁决,要求沃某公司支付35名劳动者被迫解除劳动合同经济补偿金、拖欠工资及奖金共计366.5万余元。由于该公司迟迟未支付款项,35名劳动者向福田法院申请强制执行。

福田法院通过全国法院网络执行查控系统、深圳法院鹰眼查控系统等多种方式查询被执行人名下财产,冻结相关账户,同时采取纳入失信被执行人名单、发布限制消费令、边控等多种措施,最终顺利将77.6万余元存款扣划至法院。

据介绍,2018年12月1日至2019年2月28日期间,福田法院开展专项行动,重点针对追索劳动报酬、赡养费、抚养费、教育费、医疗损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤保险待遇8类涉民生案件,以及诉讼或执行案件当事人中有一方或多方为民营企业的案件,高效推进该类案件的调解、立案、排期、送达、审理、执行。

山东

“24小时法院”方便网上自助立案

本报讯(记者丛民 通讯员段桂林)山东省高级人民法院近日印发《关于全面推进“一次办好”改革优化司法营商环境措施的通知》(以下简称《通知》),提出推行网上立案、网上办案,建设“24小时法院”,严格落实“一次告知”制度等10项为民便民利民措施,让群众办理诉讼服务事项“不跑腿”“少跑腿”。

《通知》要求,全省法院全面推行网上立案。目前,当事人通过山东法院电子诉讼服务平台、山东法院微信公众号、山东微法院(APP)和“24小时法院”自助终端,可以自助在网上办理一审民事、行政、刑事自诉的网上立案。服务项目包括立案、交费、退费申请、查询、诉状自动生成、风险评估等20多项。网上申诉信访平台已上线运行,当事人可直接登录该平台进行网上信访登记,反映信访问题。

为配合网上立案运行,省高院和部分基层法院建设“24小时法院”。这一项司法服务创新措施,突破了工作日8小时限制,为当事人提供24小时、全省三级法院跨域立案、各类立案业务全流程覆盖的自助服务平台。当事人可自助办理包括网上立案、诉讼风险评估、诉状自动生成、诉讼费计算、网上交费、法律查询、防伪文书自助打印等20多种自助诉讼业务,实现诉讼业务“自助办”“一键办”。

吉林

去年打掉黑恶势力犯罪团伙439个

本报讯(记者柳姗姗)1月23日,记者从吉林省人民政府召开的新闻发布会上获悉,截至去年年底,该省公安机关共打掉黑恶势力犯罪团伙439个。其中,涉黑团伙58个,恶势力犯罪集团98个,恶势力团伙283个。破获各类刑事案件1957起,刑拘涉黑涉恶犯罪嫌疑人2492名,查扣涉案资金26.5亿元。

为全面扩大线索来源,吉林公安通过召开新闻发布会、悬挂条幅、发放传单等多种方式,加大宣传,并与省财政厅联合印发了《吉林省群众举报黑恶势力犯罪奖励暂行办法》。此外,还通过组织开展两次集中摸排核查专项行动,发现相关线索2300余条,为打击黑恶势力犯罪奠定了坚实基础。

一年多来,吉林省公安机关对黑恶势力持续出重拳、下重手。在两次集中收网行动中,打掉23个涉黑犯罪团伙、62个恶势力犯罪团伙,刑拘涉黑涉恶人员945人;在两次集中缉捕百日会战中,抓获目标逃犯452名,其中包括公安部A级通犯3名、B级通犯5名;在清剿涉恶9类犯罪专项斗争中,侦破9类犯罪案件780起,判决9类犯罪人员3302名。

宁夏

修订施行老年人权益保障条例

本报讯(记者马学礼)1月22日,宁夏回族自治区政府召开《宁夏回族自治区老年人权益保障条例》(以下简称《条例》)新闻发布会。该《条例》由宁夏回族自治区第十二届人民代表大会常务委员会第七次会议于2018年11月29日修订通过,自2019年1月1日起施行。

《条例》强化了家庭养老基础,明确规定赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,保证老年人的基本生活需求,照顾老年人的特殊需要。老年人患病住院期间,子女所在单位应当给予陪护假。独生子女的陪护假每年累计不超过15日,非独生子女的陪护假每年累计不超过7日。陪护假期间工资福利待遇不变。老年人依法签订遗赠扶养协议或者订立遗嘱处分个人财产受法律保护,子女或者其他亲属不得干涉;老年人的婚姻自由受法律保护。子女或者其他亲属不得干涉老年人离婚、再婚以及婚后生活。

《条例》明确,为老年人提供优待服务的单位,应当明示优待服务内容。各级人民政府和有关部门对维护老年人合法权益和养老、孝老、敬老、助老成绩显著的组织、家庭或者个人,对参与社会发展做出突出贡献的老年人,按照国家有关规定给予表彰奖励。任何单位和个人不得使用虚假手段或者不正当方式,欺骗、误导老年人购买商品、投资融资或者接受服务。公安机关、市场监督管理部门和金融监督管理机构应当及时受理、查处针对老年人的传销、诈骗和非法集资等行为。

年终岁末看清欠·追问③

将事后花大量时间、精力、人力处理欠薪案件,转变为从源头上预防欠薪问题的发生

“无欠薪项目部”,哪些利刃闪寒光?

本报记者 吴铎思

工作了多少小时,能领多少薪水,一个APP即可全知道。在福建省的许多建筑工地,建筑工人无需再和工程方“扯皮”,工资发放有四方同时监督。

“这些工程项目创建了‘无欠薪项目部’,通过建立施工企业劳动者工资单独列账和直接发放等管理机制,防止因层层拨付工程款造成欠薪问题和监管困难。”福建省人社厅相关负责人告诉《工人日报》记者。

“年年清欠年年欠”是当下农民工欠薪治理的真实写照,建设施工领域成为农民工欠薪的高发区、集中区。福建省人社厅不久前公布的2018年第一批被列入拖欠农民工工资“黑名单”的3家企业名单,全部是建筑企业。

针对建筑行业欠薪多发的问题,早在2013年,福建省宁德市在全省率先探索“无欠薪项目部”创建工作,当年100多个在建项目开展创建工作,涉及在岗农民工1.6万人,均未发生一起群体性的欠薪事件。随后,福建省开始推广这一做法,并逐步完善相关措施。

在事前预防上做文章

围挡内,工人们正在忙碌着。在福建省龙岩市的一个施工项目部围挡外,记者看到一个醒目的维权告示牌,上面有当地建设部门、劳动保障机构的名称、地址和投诉电话等。“2018年11月份,发放人工工资130人120.5万元。”项目部的办公室内,所有工人的考勤、工资领取表、用工合同均完备齐全。

“每个月工资都是足额、准时发放,而且直接打到个人银行卡上。”农民工吴志鸿告诉记者,他对越来越透明的工资发放制度很放心,“考勤计

量、工资明细、维权投诉这些情况都有公示表,有什么问题,可以直接向项目部领导反映。”

这是福建省开展“无欠薪项目部”的一个缩影。

“2011年、2012年,全市人社部门处理的823件施工企业农民工欠薪投诉举报案件中,欠薪的焦点落在劳务分包单位或包工头(个人)身上的案件达到796件,占总件数的96%,发现因层层分包、转包导致在分包的单位或个人(包工头)这个环节发生农民工欠薪问题。”宁德市人社部门2013年的一项调研给出这些数据。

过去的清欠工作往往是事后解决,如启用应急保障金、工资保证金等。是否能将治理关口前移,在事前预防上做文章?2013年,宁德市人力资源和社会保障局就着手调研,深入一线征求施工单位、包工头、工人等各方意见,在福建率先提出了“创建无欠薪项目部”的做法。

在这个“项目部”,施工企业将农民工工资款与工程款分开,工资款单独列账管理,农民工的工资由施工企业的项目部统一支付;施工企业将农民工实名制管理贯穿劳动用工管理的全过程;施工企业为每一名农民工开设工资卡,农民工的工资直接由项目部委托银行代为支付,防止因层层拨付工程款产生欠薪问题以及因拖欠工程款与拖欠工资情况不清造成的监督困难。

检查一个行业、规范一个行业

为推动落实,宁德市建立奖惩机制,对不参加创建且存在欠薪问题的施工企业,将其列为重点监控对象,加大日常巡查力度;恶意欠薪的企业,将被列入“黑名单”,不得参与宁德工程招投标和分包工程,3年内不得进入宁德市场;对积极参加创建且成效明显、无欠薪的施工企业,优先推荐评先评优。并且,施工企业如已预存工资保证金,经申请,可提前返还工资保证金。

“不要小看‘无欠薪项目部’的零点几的加分,此前

我们公司在投标会上,和竞争对手出价完全相同的情况下,凭借着良好的信用综合评价,成功中标。”福建一家建筑工程公司有关负责人说。因为开展创建“无欠薪项目部”,该公司获得了实惠。

有人欢喜有人愁。福建省龙岩市连城县某工程着手招投标,吸引了省内外10余家企业参与。结果,在预审阶段,一家企业因以往有拖欠农民工工资、被当地人社部门处理的记录而被取消了投标资格,令这家企业负责人悔不当初,惊呼“不敢欠薪了”。

“‘无欠薪项目部’就是把工作做在前头了。”宁德市劳动保障监察部门相关人士表示,“虽说创建工作给我们增加了工作量,但事实上是把后面的工作提前做好,因为一旦发生欠薪,我们要做的工作远不止这些。”

实践证明,“无欠薪项目部”的建立实现了“检查一个行业、规范一个行业”的工作目标。2015年,宁德市欠薪投诉案件比2014年减少19.3%,2016年欠薪投诉案件又比2015年减少34.9%。

2015年,宁德市进一步总结和完善“无欠薪项目部”创建经验,被福建省人社厅在全省推广。2016年,福建省人民政府下发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》,提出全面开展创建“无欠薪项目部”活动。2016年年初,国务院办公厅下发一号文件《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》,将宁德市创建活动中防范农民工工资拖欠的具体措施列入其中。

工资保障制度的创新与深化

在福建,“无欠薪项目部”创建已经得到进一步



深化。健全农民工工资保证金、欠薪应急周转金等制度,完善劳动保障监察行政执法与刑事司法衔接机制,积极推进企业工资支付诚信体系建设。同时强化联合惩戒,对失信企业在政府资金支持、融资贷款、评优评先方面予以限制。此外,将政府投资项目创建“无欠薪项目部”活动工作情况纳入对各級政府的综治考评和绩效考核。

各地也在创新这一做法。龙岩市新罗区为切实预防和减少建筑领域拖欠劳动者工资问题,首创成立了处理拖欠农民工工资维稳工作应急小组。

2018年以来,厦门市充分运用好保障农民工工资支付工作考核的“指挥棒”,打牢“实名制管理、工资专户管理、银行代发工资”等三项制度“基本盘”,工程项目施工现场均设立农民工维权告示牌。市区两级均建立了工资应急周转金,实现全覆盖。

一系列的工资保障制度让福厦高铁某标段钢筋班组组长张明光肩上的担子轻了不少。他的班组里100多位农民工,工资发放现场,有全程录像、单人拍照等影像收集,避免了代领、冒领的现象:“现在每个月的工资都按时发放到个人的银行账户里,不需要负责这么多人,轻松了不少,年底也不用担心没钱让兄弟们回家过年了。”

据了解,2018年厦门市拖欠农民工工资案件、涉及金额、涉及人数相比去年同期分别下降9%、40%和50%。

国家移民管理局启动

移民事务服务中心筹建工作

老赖被拘

1月24日,北京市东城区人民法院对不履行生效裁判的张某下达了15日的拘留决定书。

2010年,因欠北京北辰创新高科技发展有限公司电费200余万元,维弘(北京)国际商务有限公司被送上法庭。

2012年12月,法院判决维弘公司赔偿所欠电费200余万元。但维弘公司一直没有履行判决,并于次年变更公司名。

1月24日,执行法官来到该公司项目负责人张某住处,对其进行强制执行。

视觉中国 供图



全国法院3年执行到位4.4万亿元

351万名失信被执行人履行义务

本报讯(记者丛民 通讯员段桂林)记者从最高人民法院获悉,2016年至2018年三年,全国法院共受理执行案件2042万件,执结1939万件,执行到位金额4.4万亿元,351万名失信被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。

据了解,三年来,生效裁判文书的自动履行率逐年提高,2015年为44.76%,2016年为50.52%,2017年为56.97%,强化执行力度的效果逐步显现。

“执行难”,曾经难在找人查物。2014年,最高人民法院建立网络执行查控系统,即“总对总”查控体系,通过信息化、网络化、自动化手段查控被执行人及其财产,法官足不出户便可冻结甚至扣划老赖存款。

当前,“总对总”查控体系与16家单位和3900多家银行业金融机构联网,可以查询被执行人全国范围内的不动产、存款、金融理财产品、船舶、车辆、证券、网络资金等在内的16类25项信息。数据显

示,现在一名法官一年通过网络查控系统执行到位的财产,相当于过去10年的总和。

截至2018年12月31日,全国法院通过最高人民法院“总对总”网络查控系统,为6038万余件案件提供查询冻结服务,共冻结资金4136亿元,查询不动产信息984万余条,查询到车辆5142万辆、证券1421亿股、渔船和船舶194万艘、互联网银行存款257亿元。

义乌的被执行人宗某带着儿子去一家贵族小学报名,被拒之门外。原因是因欠陈某货款尚未支付,被浙江省义乌市人民法院列为限制高消费人员,子女不得就读高消费私立学校。宗某急了,连忙去找申请执行人陈某还款。

自从“失信被执行人”名单制度建立以来,越来越多像宗某这样的被执行人主动联系法院,履行早该履行的义务。

从2013年10月至2018年12月31日,全国法院累计限制1746万人次购买机票,限制547万人次购买动车、高铁票。仅中国工商银行一家就拒绝失信被执行人申请贷款、办理信用卡247万余次,涉及资金达114亿元。全国351万名失信被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。

此外,各地法院还因地制宜,积极创新对失信被执行人的惩戒措施,通过抖音、手机彩铃、广告电子屏等各种贴合当代生活传播方式的惩戒方法,增加被执行人的失信成本,形成对失信者人人喊打的氛围,使其“一处失信、处处受限”。

据最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥介绍,从2018年开始,虽然执行案件量还在增加,但是纳入失信名单的人次在下降,出现了拐点,说明综合治理初见成效。

第二阶段,“公司”会对新加入成员开展培训,内容涉及聊天话术、诱惑套路、反侦查等。此外,各窝点人员每4至7天便会进行小规模互换交流,提升各团队成员之间的默契,同时降低被警方打击的风险。此时,新加入成员已经知晓将参与诈骗活动,但“发财梦”已经深植脑海,甘心为诈骗团伙出工出力。

第三阶段,团伙成员将上网寻找目标,化身网络上的“贴心暖男”或是“温柔小姐姐”,互相配合开始网络交友诈骗活动。为了拿下高额的奖金以及晋升到更高的等级,团伙成员往往将亲朋好友作为他们第一次诈骗的目标。

调查发现,该团伙成员的手机上安装有多种类型社交聊天工具及变声软件。其中一名嫌疑人张某,同时以男性和女性的身份,与多名网友进行交往和聊天,实施诈骗;而另一名嫌疑人陈某,与上百名男性网上聊天,其中同时与其在网络上保持所谓男女朋友关系的目标就有10余人。

深圳警方提醒,网络交友难以核实身份,与人交往时要提高警惕,特别是涉及金钱往来的,要尤其注意,辨别真伪,避免陷入网络交友诈骗的“圈套”。

深圳打掉一特大跨省网络交友诈骗团伙

“传销式”交友诈骗,先拉亲朋好友入坑

本报讯(记者刘友婷 通讯员宋卓远 胡泽瑜 温小龙)近日,深圳警方在河北、广东佛山警方支持及阿里巴巴、腾讯等公司配合下,打掉一个特大跨省网络交友诈骗团伙,刑拘涉案团伙成员60人。

2018年10月底,深圳市民高先生向深圳光明警方报案,称自己被“女友”突然拉黑,联系不上,疑似遭遇交友诈骗,经济损失近万元。

民警了解到,高先生被对方以“交男女朋友”的方式,以各种理由要求转账、发红包等,在高先生提

出质疑后便迅速拉黑。民警在后续调查中发现,还有市民与高先生有相似遭遇,专案组随即成立。

结合被诈骗受害者提供的线索,通过全面梳理相关证据和深入研判,一个位于河北保定高碑店市的网络交友诈骗团伙慢慢浮出了水面。据介绍,该团伙组织架构严密,以某化妆品公司为掩护实施网络交友诈骗。该诈骗团伙成员数量众多,且分散在高碑店市内的多个出租屋中。

民警在摸排中了解到,各窝点将于1月9日下午

组织管理层聚会交流,并对新入职人员开展介绍、培训。当晚6时许,专案组展开统一收网行动,一举打掉该团伙,刑拘涉案人员60人。

经调查,该团伙以入职公司销售等为名,吸纳团伙成员,并有明显的阶段性特征。

第一阶段,团伙会先通过类似传销的方式,吸引亲朋好友加入所谓的“团队”并缴纳会费。由于介绍人员均是亲朋好友,刚加入团伙的成员并没有意识到自己已经进入诈骗团伙当中。